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资金预算表编制说明

一、《预算表》涵盖内容

1.《项目资金预算表》

2.《预算说明书》

二、预算编制参照标准

1.会议费标准（北理工发〔2016〕38号）http://office.bit.edu.cn/xxfb-xngw.php

2.外宾接待费（财行〔2013〕533号）http://www.moa.gov.cn/ztzl/nyblxjyfdlf/xgzd/201409/t20140905_4048512.htm

3.差旅费标准（北理工发〔2016〕37号）http://office.bit.edu.cn/xxfb-xngw.php

4.专家咨询费（《中央财政科研项目专家咨询费管理办法》（财科教〔2017〕128号）http://jkw.mof.gov.cn/zhengwuxinxi/zhengcefabu/201709/t20170930_2716027.html
5.因公临时出国费（北理工发〔2014〕68号）http://office.bit.edu.cn/xxfb-xngw.php
三、预算编制总体要求 
1. 项目申请者根据目标相关性、政策相符性和经济合理性原则编制项目预算 。
2. 依托单位组织科研和财务管理部门对项目预算进行审核。
3. 申请者只需填报直接费用项下的各项支出预算。 
4. 申请者无需填报间接费用预算，间接费由基金委在项目获得批准后进行核定。 

5.直接费用各科目预算不设比例限制，据实申报。
6. 预算说明书是项目资金预算的一部分，申请者应对各项支出的主要用途和支出标准、测算依据及合作研究外拨资金等内容在预算说明书中进行详细说明。

四、编制的规范性要求
1.编制预算必须以确定的研究任务为依据，预算期间应当与项目执行周期一致，预算需求测算的周期不得超过项目执行周期。项目资金支出预算不得编报不可预见费，也不得列入项目实施前发生的各项经费支出。
2.预算数据以“万元”为单位，精确到小数点后面两位。各类标准或单价以“元”为单位，精确到个位。外币需按人民银行公布的即期汇率折合成人民币。
五、预算开支的细节说明

	经费预算格按照《国家自然科学基金资助项目资金管理办法》执行，注意：

	直接经费所有科目不设比例限制。

	☆ 不得预算：餐费、接待费、礼品费、不可预见费用。

	· 不得在直接经费中预算日常办公电脑，普通办公材料（如办公用品和打印机耗材硒鼓、墨盒、打印纸等）。

	· 设备费：购置或试制10万元以上设备，需做详细说明。

	· 燃料动力费：指大型仪器设备、专用科学装置等运行发生的单独计量的水、电、气、燃料消耗费用。

如无单独计量仪器和装置，其日常水电从“间接费用”开支。

	· 劳务费：可开支给参与项目研究的无工资性收入的研究生、博士后和临时聘用人员。劳务费需在预算说明书中给出详细测算依据。

	☆ 专家咨询费、会议费、差旅费：需严格按照国家有关标准预算。专家咨询费需在预算说明书中给出详细测算依据。

	☆区分差旅费、会议费、国际合作与交流费的开支范围：

参加国内会议发生的费用属“差旅费”。
举办会议发生的费用属“会议费”。科研项目举办小型研讨会、座谈会、评审会等属于四类会议。 
参加国/境外会议及境外专家来华发生的费用属“国际合作与交流费”。

	☆ 预算说明书：每个科目提供详细测算依据。 


　
六、《预算说明书》编制具体要求
本表所指项目资金支出是指在项目组织实施过程中与研究活动相关的、申请基金资助的各项费用支出。重大项目（课题申请与项目申请）、国家重大科研仪器研制项目资金采用成本补偿式，其他各类项目资金采用定额补助式。
项目资金预算按照开支范围确定的支出科目和不同项目资金来源编列，应对各项支出的主要用途和测算理由及合作研究外拨资金等内容在预算说明书中进行详细说明。具体规定如下：
（1）设备费
设备费是指在项目研究过程中购置或试制专用仪器设备，对现有仪器设备进行升级改造，以及租赁外单位仪器设备而发生的费用。
请说明购置或试制单台价值10万元（含）以上设备与研究任务的关系和必要性、现有同样设备的利用情况、新设备用途、新设备与现有设备的配套情况、设备使用率、设备拟安置单位、购置设备的开放共享方案、试制设备的方案和成本构成等。
对于成本补偿式资助的项目，单价10万元（含）以上设备应提供三家以上报价单，附在预算说明书后作为辅助说明材料。
（2）材料费
材料费是指在项目研究过程中消耗的各种原材料、辅助材料、低值易耗品等的采购及运输、装卸、整理等费用。
请说明购置的各种材料与研究任务的关系和必要性、所需数量的测算依据，并详细列示各种材料的名称、购买单价、购买数量以及总金额。
对于成本补偿式资助的项目，单笔总额10万元（含）以上的材料应提供相关报价单，附在预算说明书后作为辅助说明材料。
    （3）测试化验加工费
测试化验加工费是指在项目研究过程中支付给外单位（包括依托单位内部独立经济核算单位）的检验、测试、化验及加工等费用。
请说明预算的各种测试化验与加工项目与研究任务的相关性和必要性、测试化验加工次数的测算依据以及委托该单位的理由等。
对于成本补偿式资助的项目，单笔总额10万元（含）以上的测试化验加工应提供相关报价单，附在预算说明书后作为辅助说明材料。
    （4）燃料动力费
燃料动力费是指在项目研究过程中相关大型仪器设备、专用科学装置等运行发生的可以单独计量的水、电、气、燃料消耗费用等。
请说明预算的各种燃料与研究任务的相关性和必要性、所需数量、单价的测算依据等。
（5）差旅/会议/国际合作与交流费
差旅费是指在项目研究过程中开展科学实验（试验）、科学考察、业务调研、学术交流等所发生的外埠差旅费、市内交通费用。差旅费的开支标准应当按照国家有关规定执行。请说明预算的各项出差任务与研究任务的关系和必要性，以及出差次数、出差标准的预算依据。
会议费是指在项目研究过程中为了组织开展学术研讨、咨询以及协调项目研究工作等活动而发生的会议费用。会议费支出应当按照国家有关规定执行，并严格控制会议规模、会议数量和会期。请说明预算的各种会议与研究任务的关系和必要性，以及预算的会议次数、会议标准的预算依据。
国际合作与交流费是指在项目研究过程中项目研究人员出国及赴港澳台、外国专家来华及港澳台专家来内地工作的费用。国际合作与交流费应当严格执行国家外事资金管理的有关规定。请说明预算的各项国际合作与交流与研究任务的关系和必要性，并详细列示出访或邀请来华专家的国家或地区名称、机构名称、人数、天数、标准的预算依据。
注意：差旅/会议/国际合作与交流费科目不超过直接费用10%的，不需要提供预算测算依据。
（6）出版/文献/信息传播/知识产权事务费
出版/文献/信息传播/知识产权事务费是指在项目研究过程中，需要支付的出版费、资料费、专用软件购买费、文献检索费、专业通信费、专利申请及其他知识产权事务等费用。
请说明各项预算与研究任务的关系和必要性，以及数量、单价的预算依据。
（7）劳务费
劳务费，是指在项目研究过程中支付给参与项目研究的研究生、博士后、访问学者以及项目聘用的研究人员、科研辅助人员等的劳务费用，以及项目聘用人员的社会保险补助费用。劳务费应结合当地实际以及相关人员参与项目的全时工作时间等因素，合理确定。
请说明各种聘用人员在研究中承担的任务，以及聘用人数、支付标准的预算依据。
（8）专家咨询费
专家咨询费是指在项目研究过程中支付给临时聘请的咨询专家的费用。专家咨询费标准按国家有关规定执行。
请说明预算的咨询专家与研究任务的关系和必要性，以及咨询专家人次数、支付标准的预算依据。
（9）其他支出
其他支出是指在项目研究过程中发生的除上述费用之外的其他支出,应当在申请预算时单独列示，单独核定。
请说明预算的其他支出的各项支出与研究任务的关系和必要性，并详细列示各项支出的具体用途及预算依据。
（10）间接费用
间接费用是指依托单位在组织实施项目过程中发生的无法在直接费用中列支的相关费用，主要包括依托单位为项目研究提供的现有仪器设备及房屋，水、电、气、暖消耗，有关管理费用的补助支出，以及绩效支出等。间接费用使用分段超额累退比例法计算并实行总额控制。按照项目直接费用扣除设备购置费后的一定比例核定，具体比例如下：
500万元及以下部分为20%；
超过500万元至1000万元的部分为15%；
超过1000万元的部分为13%。
间接费用由基金委核定，无需申请人填报。

（11）合作研究资金
有多个单位共同承担一个项目的，申请人和合作研究单位参与者应当根据各自承担的研究任务分别编报资金预算（简称分预算），经所在单位科研、财务部门审核并签署意见后，由申请人汇总编制（总预算）。

定额补助式项目的分预算无须提交，各方参与者签章后留存备查即可。成本补偿式资助项目的分预算各方签章后作为总预算的附件提交给基金委。
请说明合作研究单位的名称、单位类型、任务分工、研究任务负责人，承担资金额、占总资助金额的比例以及是否已签订合作协议。
